



# ಝೀ ಝೀ ಕೃತಕ ಗಿಡವಲ್ಲ ನಂಬಿ ಫ್ಲೀಸ್!

ನೋಡಲು ಪ್ಲಾಸ್ಟಿಕ್‌ನ ಕೃತಕ ಗಿಡದಂತೆ ಕಾಣುವ ಝೀ ಝೀ ಗಿಡಗಳ ಒಂದೊಂದು ಎಲೆಗಳೂ ಆರು ತಿಂಗಳುಗಳ ಕಾಲ ಹಸಿರಳಿಯದೇ ಬದುಕಬಲ್ಲವು. ತೀರಾ ಕಾಳಜಿ ಬೇಡದ, ಅತಿಯಾದ ಆರೈಕೆ ಬಯಸದ ಈ ಗಿಡಗಳು ಮನೆಯ ಅಂದವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಬಲ್ಲವು.

## ■ ಸೀಮಾ ಹೆಗಡೆ



ತರಗಲಲ್ಲಿ ಆಗಷ್ಟೇ ಅಲಂಕಾರಿಕ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಒಳಾಂಗಣದಲ್ಲಿಟ್ಟು ವಿನ್ಯಾಸಗೊಳಿಸುವ 'ಅರ್ಬನ್ ಲ್ಯಾಂಡ್ ಸ್ಕೇಪಿಂಗ್' ಶುರುವಾದ ಕಾಲ. ಚಂದದ 'ಹೂ' ಬಿಡುವ ಗಿಡಗಳ ಸ್ಥಾನವನ್ನು 'ಬಣ್ಣದ ಎಲೆ'ಗಳ ಗಿಡಗಳ ಆಕ್ರಮಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದವು. ಹೆಚ್ಚಿನವು ಪರದೇಶದಿಂದ ಹೊಸದಾಗಿ ಪರಿಚಿತವಾದರೆ, ಕೆಲವು ಇದೇ ಮಣ್ಣಿನ ನಿರ್ಲಕ್ಷಿತ ಸಸ್ಯ ಜಾತಿಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಅಕೇಲಿಫಾ, ಕ್ರೋಟೋನ್, ಅರೇಲಿಯಾ, ಅಗ್ಲೋನಿಮಾ - ಹೀಗೆ ಏನೇನೋ ಆಂಗ್ಲ ಹೆಸರುಗಳೊಂದಿಗೆ ಜನರ ಬಾಯಲ್ಲಿ ಓಡಾಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಮಾಲ್, ಕಚೇರಿ, ವಿಮಾನ ನಿಲ್ದಾಣ, ಪಂಚತಾರಾ ಹೋಟೆಲ್, ಹೈಟೆಕ್ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳನ್ನು ದಾಟಿ ಕೆಲವೇ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಮನೆ-ಮನಸ್ಸು ಸೇರಿದ್ದವು.

ಅದೇ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ನೆಲಕ್ಕೆ ಹೇಗೋ 'ಝೀ ಝೀ ಪ್ಲಾಂಟ್'ಗಳು ಅವತರಿಸಿದ್ದವು. ಮೃದುವಾದ ಕಾಂಡ; ಕಾಂಡದ ದಂಟಿನ ಅಕ್ಕಪಕ್ಕ ಜೋಡಿಸಿಟ್ಟ ಕಡು ಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ಪಾಲಿಥಿನ್ ಮಾಡಿರುವಂತೆ ಹೊಳೆಯುವ ದಪ್ಪನೆಯ ಎಲೆಗಳು; ನೋಟ, ಸ್ಪರ್ಶ ಎಲ್ಲವೂ ಕೃತಕತೆಯ ಅನುಭವ ಕೊಡುವ ಝೀ ಝೀಗಳು ಚಂದದ ಸಿರಾಮಿಕ್ ಕುಂಡದಲ್ಲಿ ಬೇರೂರಿದ್ದವು.

## ಜಾಂಜೀಬರ್‌ನ ಖನಿ

ಜಾಂಜೀಬರ್, ತಾಂಜೀನಿಯಾ, ಕೀನ್ಯಾ, ಉಗಾಂಡಾ ಮುಂತಾದ ದೇಶಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಪೂರ್ವ ಆಫ್ರಿಕಾದ ಉಷ್ಣವಲಯ ಝೀ ಝೀಗಳ ತವರು. ಉದ್ದದ, ಉಚ್ಚರಿಸಲು ಕಠಿಣವಾದ 'ಝಾಮಿಯೋಕ್ಲೈಸ್ ಝಾಮಿಫೋಲಿಯಾ' ಎಂಬ ಸಸ್ಯಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಹೆಸರು ನಮ್ಮವರ ನುಡಿಯಲ್ಲಿ ಝೀ ಝೀ ಎಂದು ಸರಳೀಕೃತವಾಗಿದೆ. ಪೂರ್ವ ಆಫ್ರಿಕನ್ನರು ಇವುಗಳನ್ನು ಪರಂಪರಾಗತ ಔಷಧೀಯ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ಕಿವಿನೋವು, ಊತದ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಾಗಿ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದರು. 1996ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಡಚ್ಚರು 'ಝೀ ಝೀ'ಯ ವ್ಯಾಪಕ ಸಸ್ಯೋತ್ಪಾದನೆ, ಮಾರಾಟ ಆರಂಭಿಸಿ, ವಿಶ್ವದೆಲ್ಲೆಡೆ ಪಸರಿಸಿದರೆಂದು ತಿಳಿದುಬಂದಿದೆ. ಹೀಗೆ ಪರಿಚಿತವಾದ 'ಜಾಂಜೀಬರ್‌ನ ಖನಿ, ಇಂದು ನರ್ಸರಿಗಳಲ್ಲಿ, ಅಂತರ್ಜಾಲದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಬಿಕರಿಯಾಗುವ ಸಸ್ಯವಾಗಿದೆ.

## ಬರ ಸಹಿಷ್ಣುಗಳು

42 ಮಿಲಿಯ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಉಗಮಿಸಿದ ಝೀ ಝೀಗಳು ಕಠಿಣ ವಿಕಸನದ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ ಒಣ ಹವೆಗೆ ಒಗ್ಗಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಜೀವಂತ ಪಳೆಯುಳಿಕೆಯ ಪಟ್ಟಿಕೇರಿವೆ. ಅತ್ಯಂತ ಕಡಿಮೆ ಕಾಳಜಿಯಲ್ಲಿ, ನೀರು, ಗಾಳಿ, ಮಣ್ಣು, ವಾತಾವರಣದ ಪರಿವೆಯೇ ಇಲ್ಲದಂತೆ, ಅಲಕ್ಷ್ಯ ಮಾಡಿದರೂ ಆರೋಪಿಸದೆ ಬೆಳೆವ ಸಸ್ಯ ಝೀ ಝೀ. ನೀರಿಲ್ಲದೆ ನಾಲ್ಕು ತಿಂಗಳು

ಇವು ಬದುಕಿರುವ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಆಧಾರವಿದೆ. ಝೀ ಝೀಗಳ ಈ ಬರ ಸಹಿಷ್ಣುತೆಯ ಹಿಂದಿರುವ ಕಾರಣ ಭರಪೂರ ನೀರನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ರೂಪಾಂತರವಾದ ಗಡ್ಡೆಯಂತಹ ಬೇರು (ಸಸ್ಯಶಾಸ್ತ್ರೀಯವಾಗಿ 'ರೈಜೋಮ್') ಮತ್ತು ಭಾಷ್ಪೀಕರಣ ತಡೆಯುವ ಮೇಣ ಹಚ್ಚಿರುವಂತಿರುವ ಎಲೆಗಳು.

## ಆರೈಕೆ ಮತ್ತು ಸಸ್ಯ ಪ್ರಸರಣ

ಝೀ ಝೀಗಳು ನಿಧಾನಕ್ಕೆ ಬೆಳೆಯುವ, ಒಳಾಂಗಣಕ್ಕೆ ಹೇಳಿ ಮಾಡಿಸಿದ ಸಸ್ಯಗಳು. ಇವುಗಳ ಎಲೆಯೊಂದರ ಆಯುಸ್ಸು 6 ತಿಂಗಳು. ಆದ್ದರಿಂದ ನರ್ಸರಿಯಿಂದ ಕೊಂಡಾಗ ಹೇಗಿದ್ದವೋ ಒಂದು ವರುಷದ ಬಳಿಕವೂ ಹಾಗೆ ಇದ್ದರೂ ಆಶ್ಚರ್ಯವಿಲ್ಲ.

ಕೋಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಂದಿನಿಂದ ತೂರಿ ಬರುವ ಮಂದ ಬೆಳಕು ಇವುಗಳಿಗೆ ಹಿತಕರ. ನೀರು ಬಸಿದುಹೋಗುವ ಯಾವುದೇ ಮಣ್ಣಿನ ಮಿಶ್ರಣವೂ ಸೈ. ನೀರೆರೆಯುವುದರ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಮಣ್ಣಿನ ತೇವಾಂಶ ಆರಿಹೋದರೂ ಚಿಂತೆಯಿಲ್ಲ. ಗೊಬ್ಬರ ನೀಡುವ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿಲ್ಲ. ಕೀಟ-ರೋಗಗಳ ಬಾಧೆ ಇಲ್ಲವೆನ್ನುವಷ್ಟು ಅಪರೂಪ. ಹೆಚ್ಚಿನ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕೊಳೆತ ಉಂಟಾಗಬಹುದು, ಗೆಣ್ಣುಗಳ ನಡುವಿನ ಅಂತರ ಹೆಚ್ಚಬಹುದು. ತೀರಾ ತೇವಾಂಶ ಕಮ್ಮಿಯಾದಲ್ಲಿ ಎಲೆಗಳ ಉದುರುವಿಕೆ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

ಗಡ್ಡೆಗಳ ವಿಭಜನದಿಂದ ಅಥವಾ ಎಲೆಗಳ ಮೂಲಕ ಝೀ ಝೀಗಳ ಸಸ್ಯ ಪ್ರಸರಣ ಮಾಡಬಹುದು. ಎಲೆಗಳನ್ನು ತೊಟ್ಟನ್ನಷ್ಟೇ ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಹುದುಗಿಸಿದರೆ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಗಡ್ಡೆಗಳು ರೂಪುಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ, ನಿಧಾನವಾಗಿ ಗಡ್ಡೆಗಳಿಂದ ಹೊಸ ದಂಟು ಮೂಡುತ್ತದೆ. ಕುಬ್ಜ ತಳಿಯ ಝೀ ಝೀ, ಕಪ್ಪನ್ನೇ ಹೋಲುವ ಕಡುಕೆಂಪು ಬಣ್ಣದ 'ರೇವನ್' ತಳಿಗಳು ಈಗ ನರ್ಸರಿಗಳಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿದೆ.

## ಗಾಳಿ ಶೋಧಕರು

ದಿನ ಬಳಕೆಯ ವಸ್ತುಗಳು, ಚಟುವಟಿಕೆಯಿಂದ ಮನೆಯೊಳಗಣ ಗಾಳಿ ವಿವಿಧ ಬಾಷ್ಪ ರೂಪದ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳಿಂದ ಕಲುಷಿತಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಗಾಳಿ ಬೆಳಕಿನ ಮುಕ್ತ ಸಂಚಾರವಿಲ್ಲದ ಮುಚ್ಚಿದ ಕಟ್ಟಡಗಳಲ್ಲಿ ಇದು ಆರೋಗ್ಯ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿ ಪರಿಣಮಿಸುತ್ತದೆ. ಕಣ್ಣಿಗೆ ಕಾಣದ ಈ ಅವಿರೂಪದ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳನ್ನು ಹೀರಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾದ್ದರಿಂದ ಪಟ್ಟಣಗಳಲ್ಲಿ ಒಳಾಂಗಣ ಸಸ್ಯಗಳು ಮಹತ್ವ ಪಡೆದಿವೆ. ಅಂತಹ ಸಸ್ಯಗಳಲ್ಲಿ 'ಬೆಂಜೀನ್', 'ಜೈಲಿನ್', 'ಟಾಲಿನ್', 'ಫಾರ್ಮಲಿನ್'ಗಳಂತಹ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳನ್ನು ನುಂಗಬಲ್ಲ ಝೀ ಝೀಗಳು ಕೂಡಾ ಸೇರಿವೆ.

ಗಾಳಿ ಶುದ್ಧೀಕರಿಸುವ ಝೀ ಝೀಗಳು ಒಳಾಂಗಣಕ್ಕೆ ಉಪಯುಕ್ತ. ನೀವು ಪಟ್ಟಣಗರಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಉದ್ಯಾನಲೋಕಕ್ಕೆ ಆರಂಭಿಕರಾಗಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಖಂಡಿತ ಝೀ ಝೀಯನ್ನು ಕೊಂಡು ಬೆಳೆಸಿ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿ: [feedback@sudha.co.in](mailto:feedback@sudha.co.in)